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Zadanie 1. (0-3)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie funkcji gtownych grup zwiazkow organicznych
w organizmie cztowieka

Poprawne odpowiedzi

Biatka: 3,5 Weglowodany: 1, 4 Lipidy: 2, 5

3 p.—za poprawne przyporzadkowanie wszystkich opisow trzem grupom zwiazkow
organicznych

2 p.—za poprawne przyporzadkowanie wszystkich opisow dwoém grupom zwiazkow
organicznych

1 p.—za poprawne przyporzadkowanie wszystkich opisow jednej grupie zwiazkow
organicznych

0 p. — za niepoprawne lub niepetne przyporzadkowanie opisow

Zadanie 2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie funkcji elementéw morfotycznych krwi

Poprawna odpowiedz
A-3,B-1,C-2

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie funkcji do trzech elementow morfotycznych krwi
0 p. —za przyporzadkowanie nawet jednej niepoprawnej funkcji lub przyporzadkowanie
wigcej niz jednej funkcji do elementu morfotycznego krwi

Zadanie 3. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie budowy tkanki chrzgstne;j

Poprawne odpowiedzi
A. Komorki sa owalne lub okragte i leza w jamkach, zwykle utozone po dwie.
C. W istocie migdzykomorkowej wystgpuje duza ilos¢ wiokien kolagenowych.

2 p. — za zaznaczenie dwoch cech charakteryzujacych tkanke chrzestna

1 p.—za zaznaczenie jednej cechy charakteryzujacej tkanke¢ chrzgstna lub za zaznaczenie
dwoch cech, w tym jednej poprawnej, lub za zaznaczenie trzech cech, w tym dwoch
poprawnych

0 p. — za zaznaczenie dwoch cech niepoprawnych lub za zaznaczenie trzech cech, w tym tylko
jednej poprawnej, lub za zaznaczenie wigcej niz trzech cech

Zadanie 4. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie funkcji skory w organizmie cztowieka

Poprawna odpowiedz

C. Udzial w wymianie gazowej organizmu.

1 p. — za poprawne zaznaczenie funkcji skory, ktora u cztowieka nie pelni istotnej roli
0 p. — za zaznaczenie innej funkcji skory lub za zaznaczenie wigcej niz jednej funkcji
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Zadanie 5. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wyjasnienie roli trzustki jako gruczotu wydzielania zewngtrznego

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Trzustka wydziela enzymy trawienne do dwunastnicy lub do jelita cienkiego, lub
do przewodu pokarmowego.
e Trzustka wydziela do dwunastnicy enzymy trawiace weglowodany, biatka i thuszcze.

1 p.—za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace wydzielanie enzymoéw do przewodu
pokarmowego

0 p. —za odpowiedz niepoprawna lub niepela, ktora uwzglgdnia jedynie wytwarzanie
enzymow, ale nie okre$la miejsca ich wydzielania

Zadanie 6. (0-3)
a) (0-2)

Korzystanie z informacji | Na podstawie schematu opisanie mechanizmu wentylacji ptuc
u czlowieka

Przyktady poprawnych odpowiedzi
o Klatka piersiowa podczas wdechu zwigksza swoja objgtos¢ lub rozszerza sig.
e Przepona podczas wdechu opuszcza sig¢ w dot lub kurczy sig.

2 p. — za poprawne okre$lenie zmiany ksztaltu klatki piersiowej i zmiany polozenia przepony
podczas wdechu

1 p. —za poprawne okreslenie zmiany ksztaltu klatki piersiowej lub zmiany potozenia
przepony

0 p. — za niepoprawne okreslenie obu zmian lub okreslenie zmian z uzyciem niewlasciwych
sformulowan, np. przepona wygina si¢

b) (0-1)
Tworzenie informacji Zinterpretowanie informacji przedstawionych na schemacie
—wyjasnienie fazy czynnej i fazy biemej wentylacji phuc
u czlowieka

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Wdech jest faza czynna wentylacji ptuc, poniewaz warunkuje go praca mig¢sni, czyli skurcz

przepony i skurcz migsni migdzyzebrowych, natomiast wydech polega na rozluznieniu tych

miesni.

1 p. —za poprawne wyjasnienie obu faz, uwzglgdniajace pracg migsni oddechowych

0 p. — za wyjasnienie dotyczace jednej fazy lub za wyjasnienie faz, uwzglgdniajace tylko
udziat energii, bez uwzglgdnienia pracy migsni (skurcz)

Zadanie 7. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie wskazanego na schemacie elementu budowy
klatki piersiowej

Poprawna odpowiedz
X — mostek

1 p. — za podanie poprawnej nazwy wskazanego elementu budowy klatki piersiowe;j
0 p. — za podanie nazwy niepoprawnej
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Zadanie 8. (0-2)

Tworzenie informacji Sformulowanie argumentéw uzasadniajacych korzystny
wplyw aktywnosci fizycznej na uktad krazenia

Przyktady poprawnych odpowiedzi

e Cwiczenia fizyczne poprawiaja przeptyw krwi przez naczynia krwionosne, co zwigksza
ich elastyczno$é¢.

e Cwiczenia fizyczne poprawiaja przeplyw krwi przez naczynia wiencowe serca,
co powoduje lepsze dotlenienie mig$nia sercowego i zapobiega chorobie wiencowe;.

2 p.—za dwa poprawne argumenty wykazujace korzystny wplyw aktywnos$ci fizycznej
na uktad krazenia

1 p.—za jeden poprawny argument wykazujacy korzystny wplyw aktywnosci fizycznej
na uklad krazenia

0 p. — za odpowiedzi, ktére nie odnosza si¢ do uktadu krazenia (serca, naczyn krwiono$nych),
lub za przepisanie fragmentow tekstu bez uzasadnienia

Zadanie 9. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie czgSci serca na schemacie uktadu krwiono$nego
cztowieka

Poprawna odpowiedz
Prawy przedsionek — A, Prawa komora—D, Lewy przedsionek — B, Lewa komora — C

1 p. — za poprawne rozpoznanie czterech czgsci serca
0 p. — za niepoprawne rozpoznanie nawet jednej czg$ci serca

b) (0-1)
Korzystanie z informacji Opisanie kierunku transportu gazow oddechowych w uktadzie
krwionosnym czlowieka

Poprawna odpowiedz

krew odftlenowana

krew utlenowana
v I
B ~ pluca komérki ciala
. C F 3 T

krew utlenowana

krew odtlenowana

1 p. — za poprawne wpisanie na schemacie czterech okreslen krazacej krwi
0 p. — za niepoprawne wpisanie nawet jednego okreslenia

Zadanie 10. (0-3)
a) (0-2)

Tworzenie informacji Wyjadnienie réznic w przepltywie krwi przez narzady
cztowieka podczas wysitku fizycznego
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Przyktady poprawnych odpowiedzi

1. Migsnie szkieletowe, poniewaz podczas wysitku intensywnie si¢ kurcza i wzrasta
zapotrzebowanie na tlen oraz substancje odzywcze.

2. Skoéra, poniewaz podczas wysitku przez rozszerzone naczynia krwiono$ne nastgpuje utrata
nadmiaru ciepla.

2 p. — za poprawne podanie nazw dwoch narzadow (migsnie szkieletowe i skora), przez ktore
najsilniej wzrasta przeplyw krwi podczas wysitku i wskazanie przyczyn tego zjawiska

1 p. — za poprawne podanie nazwy jednego narzadu i wskazanie przyczyny tego zjawiska

0 p. — za podanie tylko nazw (nazwy) narzadow bez okreslenia przyczyn, lub niepoprawne
okreslenie przyczyn

b) (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie zaleznosci pomigdzy objgtoscia krwi
przeptywajacej przez narzady réznych ukltadéw podczas
wysitku fizycznego

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Spozycie positku przed intensywnym wysitkiem fizycznym zmniejsza wydolnos¢
organizmu, poniewaz duza objgtos¢ krwi odpltywa do watroby.

e Poniewaz krew potrzebna narzadom ukladu pokarmowego zostaje podczas wysiltku
fizycznego skierowana do narzadow intensywnie pracujacych i trawienie zachodzi
wolnie;j.

1 p. — za poprawne wykazanie zwiazku pomigdzy objgtoscia krwi przeplywajacej przez
narzady podczas wysilku fizycznego a objgtoscia krwi kierowanej do narzadow uktadu
pokarmowego (watroby)

0 p. — za odpowiedz, ktora nie uwzglgdnia zwiazku pomigdzy przeplywem krwi przez
narzady podczas wysitku fizycznego i przez narzady uktadu pokarmowego

Zadanie 11. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie rodzaju odpornosci nabytej po podaniu
przeciwcial

Poprawna odpowiedz
1. swoista / nieswoista 2. bierna / czynna 3. naturalna / sztuczna

1 p. —za poprawne podkreslenie wszystkich okreslen charakteryzujacych rodzaj nabytej
odpornosci
0 p. — za podkreslenie nawet jednego niepoprawnego okreslenia

Zadanie 12. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie wplywu uktadu wspotczulnego i uktadu
przywspotczulnego na funkcjonowanie narzadow w organizmie
czlowieka
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Przyktady poprawnych odpowiedzi

Narzad Czgs¢ wspolczulna Czgs¢ przywspotczulna
Zrenica

Oskrzela rozszerzanie zwezanie

Serce

zmniejszenie perystaltyki lub | przyspieszenie perystaltyki

. spowolnienie pracy, lub lub przyspieszenie pracy,
Jelita o : D . . A
zmniejszenie wydzielania soku | lub zwigkszenie wydzielania
jelitowego soku jelitowego

2 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy tabeli uwzgledniajace oba uktady nerwowe

1 p. — za poprawne uzupetnienie jednego wiersza tabeli uwzglgdniajace oba uklady nerwowe

0 p. — za uzupelienie wszystkich wierszy w jednej kolumnie dotyczacej dziatania tylko
jednej czgsci uktadu, lub za niepoprawne uzupetnienie obu wierszy tabeli

Zadanie 13. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie funkcji elementow budowy ucha

Poprawna odpowiedz
1-F,2-P,3-F

1 p.—za poprawna oceng prawdziwosci wszystkich stwierdzen opisujacych funkcje
elementow budowy ucha
0 p. — za niepoprawna oceng nawet jednego stwierdzenia

Zadanie 14. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie roli Zrenicy w funkcjonowaniu oka

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Po wejsciu do jasnego pomieszczenia przez rozszerzona zrenicg dostaje si¢ do oka zbyt duzo
Swiatta, co daje efekt ,,08lepienia”. Po chwili Zrenica zweza si¢ dzigki migsniom teczowki,
co powoduje doplyw odpowiedniej ilosci swiatla do wngtrza gatki oczne;.

1 p. — za poprawne wyjasnienie zjawiska uwzgledniajace stan Zrenicy w momencie wejScia
do jasno oswietlonego pomieszczenia i jej zwezenie po chwili przebywania w tym
pomieszczeniu

0 p. — za odpowiedZ ogolna, np. dotyczaca zrenicy bez odniesienia si¢ do jej roli w regulacji
ilosci $wiatla docierajacego do oka (zwezanie/rozszerzanie) lub za odpowiedZ
niepoprawna
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Zadanie 15. (0-2)

Korzystanie z informacji | Na podstawie danych z tabeli skonstruowanie diagramu
stupkowego przedstawiajacego spozycie wapnia przez czlowieka

Przyktad poprawnej odpowiedzi

1600

1400

1200

1000

800

600

400

200
0 - . . . .

1-3 lat 4-10 lat 11-18 lat 19-30 lat 31-60lat  powyzej 60 lat

Zalecane spozycie wapnia [mg/dzien]

2 p. — za poprawne narysowanie oraz opisanie osi wspolrzgdnych (Y — zalecane spozycie
wapnia w mg na dziefi) i wyskalowanie osi Y, oraz narysowanie i podpisanie
wszystkich stupkow diagramu

1 p.—za poprawne narysowanie oraz opisanie osi wspotrzgdnych lub za poprawne
narysowanie stupkow diagramu przy niepelnym opisie osi (brak jednostki lub same
jednostki)

0 p. —za diagram z niepoprawnie opisanymi i niepoprawnie wyskalowanymi osiami lub
za catkowicie niepoprawny diagram

Zadanie 16. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie r6znic w zapotrzebowania cztowieka na waph

Przykltady poprawnej odpowiedzi

e U oso6b w przedziale wiekowym 19-30 lat nastgpuja jeszcze procesy kostnienia i wapn
jest niezbgdny do rozwoju ukltadu kostnego.

e Osoby w przedziale wiekowym 19-30 lat wykazuja duza aktywnos$é¢ fizyczna, dlatego
konieczne jest dostarczenie wapnia do pracy uktadu migsniowego lub nerwowego.

1 p. — za poprawne wyjasnienie przyczyny roznego zapotrzebowania na wapn we wskazanych
przedziatach wiekowych

0 p. —za niepoprawne wyjasnienie lub brak wyjasnienia (odczytanie) zapotrzebowania
na wapn osob we wskazanych przedziatach wiekowych

Zadanie 17. (0-1)

Korzystanie z informacji Okreslenie kolejnosci etapow procesu zachodzacego
w przewodzie pokarmowym czlowieka

Poprawna odpowiedz
kolejnosé: 3, 4,5, 1,2
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1 p.—za poprawne uporzadkowanie wszystkich etapow obrobki pokarmu w przewodzie
pokarmowym
0 p. — za kolejno$¢ niepoprawna

Zadanie 18. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie znaczenia niskiego pH w zotadku dla utrzymania
odpowiedniej flory bakteryjnej w przewodzie pokarmowym
cztowieka

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Zotadek peti rolg bariery dla wigkszosci drobnoustrojow, poniewaz w zotadku jest zbyt
niskie pH, aby bakterie mogty przezyc.

e Zotadek pehi rolg bariery dla wigkszo$ci drobnoustrojéw, poniewaz wydziela kwas solny,
ktory niszczy drobnoustroje lub je zabija.

1 p.—za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace niskie pH w Zotadku lub obecno$¢ kwasu
solnego i skutek tego dla drobnoustrojow

0 p. — za wyjasnienie, ktore nie uwzglednia niskiego pH w zotadku albo obecnosci kwasu
solnego, lub nie okresla skutku dla drobnoustrojow

b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie korzysci dla cztowieka wynikajacych z obecnosci
mikroflory jelitowej

Przyktady poprawnej odpowiedzi

Bakterie symbiotyczne tworzace mikroflorg jelitowa:
e produkuja witaming K lub witaminy z grupy B.

e hamuja rozwoj szkodliwych bakterii lub grzybow.

1 p. — za podanie jednego poprawnego przyktadu korzysci z obecnosci mikroflory jelitowej
0 p. — za podanie przyktadu niepoprawnego

Zadanie 19. (0-2)

a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie choroby na podstawie opisu jej objawow

Poprawna odpowiedz
bulimia

1 p. — za podanie poprawnej nazwy choroby
0 p. — za podanie niepoprawnej nazwy choroby lub podanie wigkszej liczby nazw

b) (0-1)

Tworzenie informacji Zaplanowanie dzialania na rzecz wlasnego zdrowia

Poprawna odpowiedz
D. psychiatra

1 p.—za wskazanie lekarza psychiatry, ktory w pierwszej kolejnosci mogtby udzielié
wsparcia osobie chorej na bulimig

0 p.—za wskazanie innego lekarza specjalisty lub za zaznaczenie wigkszej liczby
specjalistow
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Zadanie 20. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wyjasnienie znaczenia kwasu foliowego dla prawidtowego
rozwoju plodu

Przyktady poprawnej odpowiedzi
e Kwas foliowy wplywa na prawidlowe ksztaltowanie si¢ uktadu nerwowego ptodu.
e Kwas foliowy chroni przed wadami cewy nerwowej.

1 p. — za poprawne wyjasnienie znaczenia kwasu foliowego dla rozwoju ptodu
0 p. — za wyjasnienie niepoprawne lub zbyt ogoélne, np. jest niezbgdny do prawidlowego
rozwoju ptodu

Zadanie 21. (0-1)

Korzystanie z informacji Okreslenie kolejnos$ci procesow prowadzacych
do zaplodnienia komorki jajowej

Poprawna odpowiedz
kolejnosé: 2,5, 1,3, 4

1 p. — za poprawne uporzadkowanie wszystkich procesow prowadzacych do zaplodnienia
komorki jajowej
0 p. — za kolejnos¢ niepoprawna

Zadanie 22. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie budowy DNA — rozpoznanie elementow budowy
nukleotydu wskazanych na schemacie

Poprawna odpowiedz
A. reszta kwasu fosforowego, B. deoksyryboza

1 p. — za poprawne podanie nazw obu wskazanych elementow
0 p. — za podanie tylko jednej poprawnej nazwy lub podanie nazw ogoélnych, np. pentoza, lub
obu nazw niepoprawnych

b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Opisanie budowy DNA — podanie nazw zasad azotowych
wystgpujacych w DNA

Poprawna odpowiedz
adenina, guanina, cytozyna, tymina

1 p. —za poprawne podanie czterech nazw wszystkich zasad azotowych wystgpujacych
w DNA

0 p. — za podanie nawet jednej nazwy niepoprawnej lub za podanie zamiast nazw zasad
ich oznaczen literowych

Zadanie 23. (0-1)

Korzystanie z informacji Okreslenie rodzaju mutacji przedstawionej na schemacie

Poprawna odpowiedz
C. Inwersja

1 p. — za poprawne zaznaczenie rodzaju mutacji
0 p. — za niepoprawne zaznaczenie mutacji lub za zaznaczenie wigcej niz jednego rodzaju mutaciji
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Zadanie 24. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Okreslenie zasad dziedziczenia mukowiscydozy na podstawie
informacji o chorobie

Poprawna odpowiedz
A autosomalna recesywna

1 p.—za poprawne zaznaczenie dokoficzenia zdania okre$lajacego zasady dziedziczenia

mukowiscydozy
0 p. —za niepoprawne zaznaczenie dokonczenia zdania lub zaznaczenie wigcej niz jednej
odpowiedzi
b) (0—1)
Tworzenie informacji Planowanie dziatania na rzecz wlasnego zdrowia

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Powinno si¢ obja¢ wszystkie noworodki testami na mukowiscydozg, aby weze$nie wykry¢
chorobg i wezesnie zastosowac odpowiednig terapig.

1 p.—za poprawne wyjasnienie potrzeby objgcia wszystkich noworodkow testami
na mukowiscydozg
0 p. — za wyjasnienie niepoprawne

Zadanie 25. (0-3)
a) (0-1)
Tworzenie informacji Rozwigzanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
u cztowieka — okreslenie genotypow rodzicow i dziecka

Poprawna odpowiedz
Genotyp matki: Aa  Genotyp ojca: Aa  Genotyp dziecka: aa

1 p. — za poprawne okreslenie genotypoéw rodzicoéw i dziecka
0 p. — za niepoprawne okreslenie nawet jednego genotypu

b) (0-2)

Tworzenie informaciji Rozwigzanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
u cztowieka — zapisanie krzyzowki genetycznej i okreslenie
prawdopodobienstwa wystapienia danej cechy

Poprawne odpowiedzi
o Krzyzoéwka genetyczna:

Q
3 A a

A AA Aa

a Aa aa

¢ Prawdopodobienstwo: 75%

2 p. — za poprawny zapis krzyzowki genetycznej i poprawne okreslenie prawdopodobiefistwa
urodzenia si¢ kolejnego dziecka z wolnymi ptatkami usznymi

1 p. — za poprawny zapis krzyzowki genetyczneji btedne okreslenie prawdopodobienstwa

0 p. — za podanie prawdopodobienstwa przy blednie zapisanej krzyzowce genetyczne;j
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Zadanie 26. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji | Na podstawie schematu okreslenie zmian w sktadzie
gatunkowym biocenozy

Przyktady poprawnej odpowiedzi
e W biocenozie tej prawdopodobnie wyginie skoczek rozany.
e W biocenozie tej prawdopodobnie zmniejszy si¢ liczebnos¢ mszyc.

1 p. — za podanie, ze w biocenozie wyginie skoczek rozany lub bgdzie mniej mszyc
0 p. — za podanie innego przyktadu zmiany, np. wyginigcie mszyc
b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wyroznienie konsumentow I rzedu w sieci pokarmowe;]
przedstawionej na schemacie

Poprawna odpowiedz
gasienice motyli, mszyce, skoczek r6zany

1 p. — za wypisanie z przedstawionej sieci pokarmowej trzech konsumentow I rzgdu
0 p. —za wypisanie mniej niz trzech konsumentéw I rzedu lub za wypisanie nazw
konsumentow innych rzgdow

Zadanie 27. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie na schemacie poziomow troficznych w piramidzie
pokarmowej

Przyktad poprawnej odpowiedzi

konsumenci Il rzedu

ok 1}5:1 53;3 \\ .................................................................................

© "hasiona N

1 p. — za poprawne wpisanie trzech nazw poziomow troficznych
0 p. — za wpisanie nawet jednej nazwy niepoprawnej

Zadanie 28. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie w przedstawionej sieci pokarmowej gatunkow
niekonkurujacych i najsilniej konkurujacych o pokarm

Poprawne odpowiedzi
1. krolik
2. mysz i nornica lub sowa i zmija
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2 p.—za podanie, ze krolik nie konkuruje z zadnym innym gatunkiem o pokarm (1.)
ipoprawne wskazanie pary gatunkéw, ktore najsilniej konkuruja ze soba
o pokarm (2.) w przedstawionej sieci pokarmowe;j

1 p.—za podanie, ze krolik nie konkuruje z zadnym innym gatunkiem o pokarm (1.),
lub wskazanie pary dwoch gatunkow, ktore najsilniej konkuruja ze soba o pokarm (2.)
w przedstawionej piramidzie pokarmowe;]

0 p. — za podanie innych gatunkow zwierzat

Zadanie 29. (0-1)

Korzystanie z informacji Uporzadkowanie podanych zasobow naturalnych wedtug
wskazanego kryterium

Poprawna odpowiedz

Zasoby nieodnawialne Zasoby odnawialne

1.4,5 2,3

1 p. — za poprawne wpisanie numeréw wszystkich nieodnawialnych i odnawialnych zasobéw
naturalnych we wlasciwych kolumnach tabeli

0 p. — za niepoprawne przyporzadkowanie lub brak przyporzadkowania nawet jednego zasobu
naturalnego.

Zadanie 30. (0-2)

Tworzenie informacji Sformulowanie argumentow uzasadniajacych korzysci
wynikajace z segregowania odpadow

Przyktady poprawnych odpowiedzi

Korzysci dla gospodarstwa domowego:

e Segregowanie pozwala zredukowac koszty wywozu odpadow.

e (ddzielenie odpadow organicznych i ich kompostowanie dostarcza naturalnego nawozu,
ktory mozna wykorzystac, np. w ogrodzie lub do nawozenia trawnika.

Korzysci dla srodowiska:

e Segregowanie odpadow zmniejsza iloS¢ $mieci wywozonych na wysypiska, co moze
zmniejszy¢ ich negatywny wplyw na Srodowisko lub ograniczy¢ zajmowanie kolejnych
terenow pod wysypiska.

e Stosowanie kompostu zamiast nawozéw sztucznych moze ograniczy¢ ich szkodliwy
wplyw na srodowisko, np. eutrofizacja wod.

2 p.—za podanie jednej korzysci dla gospodarstwa domowego i jednej korzysci
dla srodowiska wynikajacych z segregowania odpadow

1 p.—za podanie jednej korzysci dla gospodarstwa domowego lub jednej korzysci
dla srodowiska wynikajacej z segregowania odpadow

0 p.—za odpowiedzi niepoprawne lub zbyt ogolne, lub nieadekwatne do danej czgsci
polecenia, np. korzys¢ dla sSrodowiska: odpady moga byé kompostowane
i wykorzystane jako nawdz naturalny



